

文化走亲 越走越亲 慈利文化志愿服务队走进浙江兰溪、玉环

本报讯 慈利土家阿哥阿妹声音真好 土家美酒真香！

你们的宣传片和节目展示出来的慈利好美，我们一定要去看看！

5月底，慈利文化志愿服务队应邀走进浙江兰溪、玉环，向当地群众回赠了三场具有浓郁土家特色的文化大餐，赢得了此起彼伏的掌声和连绵不绝的赞美。

经过6天的长途跋涉，5月31日深夜，慈利文化走亲越走越亲文化志愿服务队一行31人安全回家，圆满完成了此次在浙江兰溪、玉环的文化走亲惠民演出。

自从2018年6月，浙江兰溪市文化馆跨越千里来到慈利，开

启了兰溪与慈利的文化联姻。除了演出，两地还开展了文化交流座谈，来自兰溪的文化工作者对慈利县域传统文化艺术、文化+旅游乡村、公共文化服务示范点和乡镇文化站等情况进行了考察。

他人的优秀文化要引进，我们的传统文化、城市名片更要输出。今年，慈利县文化馆携手县瑞凝演艺传播有限公司早早准备，精心为文化走亲打造了一台具有浓郁土家特色和慈利风情的节目。

以文为媒，以走为要，以亲为旨，是我们此次走亲活动的目的。据慈利县文化馆负责人说，为了实现这次文化走亲

的各项预期目标，慈利县在选派节目时着重推介城市文化名片，希望通过展示土家文化和慈利之美，全面提升慈利对外的知名度、美誉度，让更多的人了解慈利、走进慈利。

这场文化走亲，不仅有力地传播了土家民风民俗，让金慈银澧声名远扬，还是文旅结亲模式的深度践行，创造性地获得了文化跨界效应，擦亮了文化名片和旅游名片，让文化+旅游模式交融于无缝之间，让公共文化、惠民文化和走亲文化焕发勃勃生机。

（本报记者 宋世秀
通讯员 熊新 钟广华）



6月5日，张家界崇实小学南校举行主题为“好书共享 传递书香 红领巾书市”活动。

本报记者 庾兴亮
通讯员 燕丽芳 谭晶 摄

中石油陈家溪加油站 成功处置一起车辆自燃事故

本报讯 6月3日，中石油张家界分公司陈家溪加油站，一辆载客的大型客车发生自燃。事件发生后，该站迅速启动应急预案，扑灭明火，移走事故车辆，成功控制了险情，联合辖区消防中队排查出起火原因，防止了一场悲剧的发生。

当天21点21分，一辆牌号为湘G01950载有20多名乘客的大型客车驶进陈家溪加油站。当车辆停稳准备加油时，左后侧轮胎突然浓烟四起，并有少许明火产生。加油当班员工发现后，第一时间拨通119火灾报警电话，并报告站经理启动应急预案。平日训练有素的火灾演练派上了用场。站内电源被迅速切断，加油机全部停止使用，一部分员工拿起灭火器进行灭火，另一部分负责紧急疏散人员及加油车辆，封锁加油站进出口。为防止事故再次发生，该站果断引导大客车驶离加油现场。21点25分，辖区消防中队赶到，对事故车辆进行了现场查看，发现车辆左后侧刹车片余温仍然很高，便组织工作人员用水对车辆进行冷却，并对车辆驾驶员进行了安全驾驶教育。

（本报记者 潘鑫 通讯员 张中石）



5月30日，交通银行张家界分行来到永定区茅岩河镇大米界村开展以“不忘初心，牢记使命”为主题的结对帮扶活动。

刘志为 摄



回家，为了更好的故乡 重庆开州区 城归族 观察

新华社记者 徐旭忠 李松 周闻韬

重庆开州区170万人，曾有近60万人长年在外务工，是重庆劳务输出大区。这些年，返乡创业成为不少开州人共同的选择。城归族们怀揣梦想，带着在外打拼积累的资本、技术和管理经验返乡创业，为家乡带来了新的生产组织模式，也引进了区域发展急需的创新因子。

返乡，再创业

累计回流8万多人，创办各类经济实体3.3万户，引资300多亿元

城归族为开州带来了发展急需的资金、技术和产业，也依托对市场的精耕细作，实现了自身的壮大成长。

2005年，已在广东干出一番事业的开州人涂德军回乡创办了重庆德凯覆铜板有限公司，专业从事为电子信息产业做配套的高端覆铜板产品生产。经过10多年的发展，如今企业已拥有两条自动化生产线，每年可生产各类覆铜板400多万平方米，年销售额三四亿元，并已在新三板上市。

与资金一起回流的还有先进技术。从西南林业大学毕业的郭芳琴，有近8年在外企做植物组织培养技术研发的经历。2011年她带着技术回乡创业，成立了一家农业生物科技公司，重点选育抗性好、品质好的观赏植物、花卉等品种。

我们能针对不同产品要求，调制不同的培养基配方，现在能培育100多种多肉植物和五六种花卉。郭芳琴说，公司以销定产，瞄准市场热点，有的爆款产品单品售价在千元以上。

开州人外出务工起步早、规模大、成功人士多，这是区里发展的一笔巨大财富。开州区就业和人才服务局副局长邓学实说，如今外出的能人大规模返乡创业，带来了区域发展新动能。

乡村发展新力量

返乡队伍中，还有这样一群人

他们将产业运作经验带回故乡，直接回到农村参与乡村建设，群众也从中得到了实惠。

宽敞整洁的硬化公路贯穿全村、青瓦白墙的巴渝新居点缀在青山绿水之间，柑橘、猕猴桃基地里农民干得热火朝天。记者走进开州区长沙镇齐圣村，一派富裕美丽、充满活力的乡村画卷映入眼帘。

搁在几年前，齐圣村可是另一番景象：作为远近闻名的贫困村，村里3500多农民，贫困人口就接近500人。全村没有一条像样的公路，出门就是山，种田就怕干，上学路途远，看病更困难。这是过去齐圣村的真实写照。

就在齐圣村发展面临困难之时，在外打拼多年，已有一番事业的熊尚

兵抱着回馈家乡的想法，毅然回村，带领群众共同致富。

土地少、资金又缺的贫困户，怎么才能搭上合作社发展的快车？熊尚兵选择另辟蹊径：在土地入股的同时，将政府产业扶贫资金折股到贫困户头上，通过参股入社、配股到户、按股分红，贫困户可享受长效收益。

如今，村里的猕猴桃产业进入丰产期，最近两三年合作社年均利润都在100万元以上。根据章程，合作社盈利的60%用于股权分红，农民户均分红在7000元以上。贫困户谭培栋给记者算了一笔账：我有2亩土地入股合作社，每年土地股分红有5000多元。再加上财政扶贫资金配股和自己在果园务工，全年收入超过2万元；对摘掉贫困帽，很有信心！

开州人文太胜回乡创业，选择种植柑橘。通过土地流转，建立合作社，让原本上千亩分割破碎的土地得到重新整合利用。新模式的出现，令村民们眼前一亮，大家踊跃加入合作社。今年文太胜又引进了果树栽培新技术，化肥使用量大幅减少，柑橘品质明显提升。

给政策，给扶持，让城归族发展壮大

为吸引人才回流，开州区搭建了

扶持平台，从土地、税收、财政、金融等方面出台干货，为城归族创业解决后顾之忧。

2013年，在福建打工22年的周圣富回到开州，创办了给力服装厂。但创业之初，缺资金是最大障碍。政府相关部门了解情况后主动对接，协调金融机构向周圣富提供了15万元创业贷款。有了这15万元，服装厂一下就站起来了！站稳脚跟后，周圣富选择将服装加工车间布局在劳动力成本相对低的乡镇，又通过电商平台做大销售市场，如今在行业内已小有名气。

初创企业有起步帮扶政策，其他企业在发展过程中如果遇到融资难，也有政银企定期沟通机制解决具体问题，并配套应急转贷资金等政策支持，力争为返乡企业解决燃眉之急。

开州区还搭建创业平台，为返乡创业者提供创业培训、开业指导、政策咨询、小额担保贷款等服务。今年，我们还将抓好服务前置。引入专业机构，为返乡创业人员提供环保、安全、市场、法律等方面的风险评估，提高返乡创业的成功率。邓学实说。

政府搭台、城归族唱戏。开州的返乡创业事业，正日益焕发新的活力。

新华社重庆6月2日电